

產險核保學會年會紀實

黃益堂

中華民國產物保險核保學會第七屆第二次會員大會於三月十六日假福華國際文教會館前廳舉行。

該年會由戴理事長英祥主持。戴理事長於年會中表示，過去一年來在理監事的協助及各會員的支持下圓滿完成會務工作，重要的工作成果計有：

一、為配合九十七年度第二次資格考試專業科目加考健康保險，除出版「健康保險」參考教材，並於年初分別至北中南三區舉辦「資格考試說明會」作宣導。

二、一年來的核保理賠人員資格考試報名人數由上半年的二、八七四人增加至下半年度的三、三二二人，由此可知核保理賠人員資格考試受業界的肯定與重視。

三、為配合保險商品銷售前程序作業準則第十四條規定，特開辦「產險核保理賠商品簽署人員專業訓練班」課程，成效顯著。今年將分別於四、七、十月舉辦三次

「產險核保理賠商品簽署人員專業訓練班」。

四、為提升核保學報論文品質，除改採「匿名審查制」，同時亦完成ISSN之登錄，藉以建立核保學報專業期刊之地位，並達廣為流傳之目的。

戴理事長亦表示未來一年，除繼續推動會務外，將加強對中南部之業界同仁及會員，對專業知識之提升、核保理賠人員資格考試之輔導，並正視與大陸核保理賠同業組織之交流時所扮演之定位。

本次大會進行，承行政院金融監督管理委員會保險局吳副局長崇權蒞臨嘉勉，中華民國產險公會石理事長燦明亦對學會予以肯定，認為面對金融海嘯，產險業所受影響有限，實歸因於產險業重視核保理賠之功能，使其獲利不過度偏向財務收益，是故衝擊較少，日後更應回歸於基本面發揮核保理賠之功能期使本業能有所獲利。

此次年會邀請台灣金融研訓院許董事長嘉棟先生就「大陸掘起、次貸風暴與央行之角色」做專題演講，這場演講就現今面臨經濟海嘯之成因予以分析，兼論及其分別對大陸崛起對國際經濟之衝擊、國際物價、工資與就業之影響。另對次貸風暴起因：資金寬鬆導致房市過熱，及央行不主動處理房市泡沫，只消極善後造成嚴重後果之影響所及，對次貸之檢討亦提出其影響日後投資人之風險意識上升，衍生性金融商品之發展受挫，國際信用評等機構之功能被列入檢討，俟後金融主管機關對金融機構加強監理，對金融商品資訊之透明化加強要求，最後期許中央銀行應考慮，若貨幣供給增長過速，即使民生物價因受益於其他有利因素而未上揚，資產價格是會受到衝擊而飆漲的，因此中央銀行貨幣政策之制定，應將民生物價與資產價格之穩定同時納入考慮，中央銀行若肩負有穩定民生物價與資產價格二者之職責，貨幣政策的擬定必將更為審慎。與會者莫不認為在經濟大師的深入淺出精闢的闡述下，上了一堂寶貴的經濟學。

此次年會於下午舉行四場研討會，計有淡江大學保險學系賴曜賢教授的「我國汽車損失險經營策略之回顧與展望」；美商達信保險經紀人公司資深副總經理李威亮

先生的「大型企業財產暨責任保險規劃」；蘇黎世產物保險公司總經理郭鴻文先生的「產險公司最適業務組合之探討」；逢甲大學風險管理與保險研究所陳森松教授、吳瑞雲教授、常華小姐的「汽車第三人責任保險肇責分攤之探討」，每場研討會報告之內容皆為一時之選，研討會亦獲得與會會員之共鳴，討論熱絡，讓參與者皆有所獲，可謂一場圓滿之年會。

(作者：中華民國產物保險核保學會秘書長)

